

“扬眉剑出鞘”的脊梁

20世纪80年代、90年代是香港功夫片的黄金年代，一批铁骨铮铮的电影电视剧鼓动着热血偾张的力量。他们习惯于在历史存亡中寻求“暴力”的真正意义和价值。中国是一个“文”的民族，但我们从来不回避暴力。“侠之大者，为国为民”，中国的“暴力”永远不是欺凌弱小，而是保卫自身，是对抗强暴，是捍卫正义；“明犯强汉者，虽远必诛”，更是民族尊严的体现。我们要体面地活着，当邪恶的力量践踏着生民的体面时，总会有挺身而出、“扬眉剑出鞘”的脊梁。

“万里长城永不倒，千里黄河水滔滔。江山秀丽，叠彩峰岭，看我国家哪像染病！冲开血路，挥手上吧，要致力国家中兴。”这是功夫片面对着“昏睡百年，国人渐已醒”时的奔走呼号。不要说世易时移，这不是一个时代的远行，而是埋藏于每一个华夏儿女心间的种子，在国家危难时，总会破土而出。

所以，我们在《射雕英雄传》中看到的，不只是“华山论剑”，更有“铁血丹心”；我们在《新龙门客栈》中看到的，是既要抚恤忠良，更要铲奸除恶；我们在《笑傲江湖》中看到了快意洒脱之于人生的精神突破；我们在《方世玉》《黄飞鸿》和《叶问》中看到了不畏强暴的“男儿当自强”。它们赋予我们的精神渴望，渴望人世间仍驰骋着一股浩荡凛然的正气，哪怕仅是由电视荧屏或电影银幕制造的光影童话。

那些曾经感召过我们，激励过我们，激荡过我们的刀鸣剑响，那股生生不息的英雄气，依旧驰骋纵横。

功夫片作为一种类型片，烙印着鲜明的民族文化特征。随着市场的发展和变化，今天电影和电视剧的类型正发生着深刻的变化。纯粹的功夫片，正在偏离主要市场，仙侠、玄幻等新的类型则将功夫片作为一种技术性要素不断加以吸收和融汇。

梁小龙的去世，仿佛为一个时代的谢幕描绘了沉重的一笔。作为类型片的功夫片，或许走向滞重，但“万里长城永不倒”的功夫精神，将永远保持，熠熠生辉。周

（作者系三江学院文学与新闻传播学院教师）



周星驰电影《功夫》中的火云邪神。

从《大侠霍元甲》到《陈真》

对于40岁以上年纪的人来说，《大侠霍元甲》和《陈真》才是梁小龙真正的辉煌。即使没有看过或者印象模糊，但是40多年来，耳边总会时不时传来“万里长城永不倒，千里黄河水滔滔”的旋律，激荡胸襟，催热眼眸。

20世纪80年代之初，一大批香港电视剧被引进内地。文化沟通的基础首先在于血浓于水的民族意识和家国共识。《上海滩》《射雕英雄传》《大侠霍元甲》《陈真》引领了一个时代的风骚，成为一代人记忆深刻的精神财富。一方面，巨大的文化需求渴望人性更加丰富和深刻、生活形态更加多样和斑斓、表现形式更加多元和新颖的文艺创作。另一方面，经济腾飞时期的香港在不断提升经济影响力的同时，必然需要文化的血脉之根与自信力量。香港电视剧在表现丰富多样、民族文化化的向心力两个方面呼应了时代之需，迅速占领亟待转型腾飞的内地电视剧市场份额。

梁小龙适逢其时地伴随《大侠霍元甲》和《陈真》的热播，走进了千家万户的荧屏。

那一代的功夫演员都是硬桥硬马的真功夫。梁小龙家境贫寒，小时候跟随以武术指导为职业的叔叔学习武术，小有成就，多次获得全港搏击比赛冠军。底层的摸爬滚打，铸就了坚韧且富于正义感的内心。据回忆，一次他在街头看见有人骚扰女性，他凭借武功路见不平，这一幕刚好被路过的导演吴思远看到，从此进入影视圈。这样的经历，倒是与《大侠霍元甲》与《陈真》的精神气质贴合，也使得两部作品中铁骨铮铮的家国意识更加充满质感。

《大侠霍元甲》和《陈真》是系列作品，选取饱受外侮的近代中国屈辱史为时代背景，讲述了津门传奇大侠霍元甲及其弟子陈真，以武术对抗外国侵略势力，力争为国人摘去“东亚病夫”的耻辱标签的故事。在这样的故事设定中，武术被赋予了中华民族温柔敦厚、仁义行侠、礼让谦和、为国为民的儒家色彩。在《大侠霍元甲》中，陈真是重要的配角，凭借人物形象的魅力，以及梁小龙的坚持，投资商终于拍摄了以陈真为主角的电视剧。霍元甲与陈真，因此成为20世纪80年代双峰并峙的香港电视剧人物符号。

万里长城永不倒

王一冰



《大侠霍元甲》剧照。



《陈真》剧照。
本版图片均为资料图